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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність  теми. Диспропорції  у  розвитку  українських  машинобудівних 

підприємств  значною  мірою  пояснюються  розбалансованістю  структури 

промисловості,  зокрема  недостатністю  частки  машинобудівної  продукції  в 

загальному  обсязі  випуску  та  реалізації,  що  не  дозволяє  отримувати  відповідні 

синергічні ефекти, тобто відсутня ситуація, коли динамічний розвиток однієї галузі 

стимулює  зростання  інших. На  сучасному  етапі  розвитку  світової  економіки 

характерною  рисою  дієвості  машинобудівних  підприємств  є  функціонування  в 

умовах системної кризи та постійне удосконалення виробничої діяльності з метою 

забезпечення  виходу  на  нові  види  продукції  з  високою  конкурентоспроможністю. 

Незадовільний  стан  диверсифікації  виробничих  процесів  створює  внутрішню 

стратегічну  загрозу  підвищенню рівня  конкурентоспроможності,  стабілізації 

фінансового  стану  підприємств  машинобудівної  галузі,  вимагаючи  негайного 

вирішення  проблем,  пов’язаних  із  розробкою,  оптимізацією  та  впровадженням 

ефективної диверсифікації виробничих процесів на машинобудівних підприємствах 

України.

 Часто поняття диверсифікації ототожнюється із подоланням певних кризових 

явищ.  При  цьому  відбувається   реструктуризація  та   перерозподіл  активів 

підприємства, що зумовлює зміну його економічного потенціалу. Відповідно, з точки 

зору  мінімізації  ризиків  та  забезпечення  високого  економічного  потенціалу  при 

реалізації  диверсифікаційних  проектів,  пов’язаних  із  вдосконаленням  виробничих 

процесів, необхідно визначити основні чинники впливу на діяльність підприємства 

та  їх  взаємозв’язки  у  системі  диверсифікаційних  рішень  для  вибору  найбільш 

оптимальної стратегії диверсифікації.

У  багатьох  працях  відомих  дослідників,  зокрема  Б.  М.  Андрушківа,  І.  Г. 

Ансоффа, О. А. Бокань, В. Г. Горшкова, С. А. Григорєва, Н. Б. Кирич, І. А. Кінаш, М. 

Д.  Корінько,  О.  І. Маслак,  О.  Б.  Мних,  О.  В.  Мороза,  А.  Дж.  Стрикленда,  А.  А. 

Томсона, О. О. Цогли й інших велика увага приділяється процесам диверсифікації на 

підприємствах різного роду діяльності. Найбільш складним у процесі планування та 

реалізації  диверсифікаційних  проектів  є  об’єктивне  врахування  різного  роду 

чинників, які впливають на розвиток підприємства. Необхідно розробити відповідні 

концептуальні засади стосовно забезпечення ефективної диверсифікації виробничих 

процесів.  Зважаючи  на  це,  існує  значна  проблема  оптимізації  проектних  рішень 

щодо  диверсифікації  діяльності  машинобудівних  підприємств  і,  зокрема,  їх 

виробничих  процесів,  що  й  зумовило  вибір  теми  дисертації  та  свідчить  про  її 

актуальність. 

Зв'язок  роботи  з  науковими  програмами,  планами,  темами. Матеріали 

наукового дослідження використано в рамках держбюджетної науково-дослідницької 

теми  Тернопільського  національного  технічного  університету  імені  Івана  Пулюя 

«Інноваційні  підходи  в  управлінні  економікою  підприємств  у  сучасних  умовах» 

(державний  реєстраційний  №  0111U002591),  де  автором  розроблено  методику 

оцінювання та оптимізації проектних рішень на основі ранжування чинників впливу 

на успішність проведення диверсифікації  машинобудівних підприємств (довідка № 

2/28-587  від 12.03.2013).
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Мета  і  завдання  дослідження.  Мета  дисертаційного  дослідження полягає  в 

обґрунтуванні  теоретичних  положень  і  розробці  практичних  рекомендацій  щодо 

вдосконалення та оптимізації основних закономірностей диверсифікації виробничих 

процесів машинобудівних підприємств.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:

- проаналізувати теоретичні основи та результати сучасних досліджень у  сфері 

диверсифікації машинобудівних підприємств;

-  визначити  основні  тенденції  розвитку  науки  про  диверсифікацію  та 

закономірності  у  системі  оцінювання,  класифікації  та  оптимізації  процесів 

диверсифікації;

-  дослідити  сучасний  стан  машинобудівної  галузі  України  для  виявлення 

проблемних сторін функціонування підприємств в сучасних ринкових умовах; 

-  проаналізувати  основні  показники  фінансово-господарської  діяльності 

підприємств  машинобудування,  що  характеризують  ефективність  виробничих 

процесів  для  виявлення  ключових  індикаторів  успішності  впровадження 

диверсифікаційних проектів;

-  розробити  методику  оцінювання  та  оптимізації  диверсифікації 

машинобудівного  підприємства  на  основі  ранжування  чинників,  що  впливають  на 

успішність проведення диверсифікації;

-  розробити  відповідні  критерії  оцінювання  та  оптимізації  проектів 

диверсифікації.

Об’єктом  дисертаційного  дослідження є  процес  диверсифікації  на 

машинобудівних підприємствах. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційно-методичних 

і практичних положень розробки та реалізації методики ефективної диверсифікації 

машинобудівних підприємств. 

Методи  дослідження. У  дисертаційній  роботі  для  вирішення  поставлених 

завдань  та  досягнення мети використано наступні  методи:  історико-економічний – 

при дослідженні суті поняття диверсифікації та особливостей її розвитку (Розділ 1, 

підр. 1.1); системного підходу – при комплексному аналізі специфіки формування та 

визначенні  основних  передумов,  мотивів  та  цілей  диверсифікації  (Розділ  1,  підр. 

1.1); аналізу та синтезу – при виділенні основних складових елементів проведення 

диверсифікації  та  представлення  даних  елементів  в  сукупності  покрокової  моделі 

диверсифікації (Розділ 1, підр. 1.2, 1.3); структурно-генетичного аналізу та синтезу 

– при виокремленні чинників позитивного та негативного впливу диверсифікації на 

діяльність  машинобудівного  підприємства  (Розділ  1,  підр.  1.2);  системний  і  

порівняльний  методи,  економіко-статистичний аналіз -  для  вивчення  тенденцій 

розвитку  машинобудівних  підприємств  України  та  фінансового-господарських 

показників  конкретних  досліджуваних  підприємств  (Розділ  2,  підр.  2.1,  2.2); 

багатофакторний та системно-структурний аналізи,  математичне моделювання 

-  у  процесі  розробки  методики  диверсифікації  та  структурних  коефіцієнтів 

диверсифікації  (Розділ  2,  підр.  2.3);  структурно-логічного  моделювання –  при 

розробці  концепції  оцінювання  і   забезпечення  ефективної  диверсифікації 

виробничого процесу машинобудівного підприємства в умовах кризи (Розділ 2, підр. 
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2.3);  економіко-математичного  моделювання  та  прогнозування -  прогнозування 

розвитку підприємств внаслідок проведення диверсифікації (Розділ 3, підр. 3.3).

Інформаційною  основою  дослідження  є: нормативно-правові  акти  Верховної 

Ради  України,  Кабінету  Міністрів  України,  Президента  України,  матеріали 

Міністерства  економічного  розвитку  і  торгівлі  України,  Міністерства  промислової 

політики  України, Державної  служби  статистики  України,  монографічні  праці 

вітчизняних  та  закордонних  вчених-економістів,  матеріали  науково-практичних 

конференцій,  матеріали  періодичних  і  спеціалізованих  видань  та  матеріали, 

розміщені в мережі Інтернет.

Наукова  новизна  отриманих  результатів  полягає в  обґрунтуванні 

теоретичних  положень  та  розробці  практичних  рекомендацій  щодо  вдосконалення 

процесів диверсифікації виробничих процесів машинобудівних підприємств, а саме :

вперше:

- розроблено  методику  оцінювання  та  оптимізації  проектних  рішень  на  основі 

ранжування  чинників  впливу  на  успішність  проведення  диверсифікації 

машинобудівних  підприємств,  яка  володіє  алгоритмічною  оптимізаційною 

складовою.  Це  дозволить  вибрати  найкращий  варіант  диверсифікації  із  декількох 

запропонованих;

удосконалено:

-  алгоритм  диверсифікації  машинобудівних  підприємств  за  основними 

критеріями  ефективності,  який,  на  відміну  від  наявних,  базується  на  знаходженні 

оптимального  рішення  складного  процесу  диверсифікації  методом  виключення 

зайвих елементів, що дасть змогу обґрунтувати вибраний варіант з максимальними 

показниками результативності;

-  метод  економічного  аналізу  диверсифікаційної  політики,  направленої  на 

вдосконалення  виробництва  на  машинобудівних  підприємствах,  за  допомогою 

інтегрального показника ефективності, який дозволить враховувати диверсифікацію 

прибутковості,  рентабельності  виробничого  процесу,  фондовіддачі,  основних 

засобів,  матеріалоємності  продукції,  персоналу,  ліквідності  активів  підприємства, 

що  в  кінцевому  підсумку  дасть  змогу  визначити  успішність  реалізації 

диверсифікації;

набули подальшого розвитку:

- теоретичні положення щодо сутті поняття «диверсифікація», котрі полягають у 

формуванні відповідної класифікації видів  диверсифікації, що  дасть  змогу глибше 

зрозуміти суть об’єкта дослідження та чітко визначити засоби його впровадження на 

машинобудівних підприємствах;

-  методологічні  підходи  стосовно  диверсифікації  машинобудівних  підприємств 

на  основі  врахування  структурних  коефіцієнтів  прийняття  диверсифікаційних 

рішень, що  дозволить  аргументувати  доцільність  вибраного  механізму  проведення 

відповідних змін;

-  систематизація  основних  чинників  впливу  на  формування  та  розвиток 

диверсифікації вітчизняних машинобудівних підприємств, що дасть змогу визначити 

пріоритетні напрямки розвитку машинобудівних підприємств.

Практичне  значення  одержаних  результатів  дослідження  полягає  в 

можливостях  використання  диверсифікації  як  інструменту  стабілізації 
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функціонування  підприємств  машинобудування  в  умовах  кризи.  Висновки  та 

рекомендації щодо особливостей диверсифікації на підприємствах машинобудівної 

галузі, наведені у дисертаційній роботі, впроваджені у діяльність ВАТ “Львівський 

завод  фрезерних  верстатів”  (м.  Львів)  –  методика  оцінювання  ефективності 

диверсифікації  виробництва  машинобудівного  підприємства  та  розроблений  на  її 

основі  алгоритм  оцінювання  та  оптимізації  диверсифікації  виробничого  процесу 

машинобудівного підприємства (акт від 20.12.2012), ТОВ “Інтеграл” (м. Тернопіль) – 

концепція  забезпечення  ефективної  диверсифікації  виробничого  процесу 

машинобудівного  підприємства  в  умовах  кризи  (довідка  № 9/02  від  20.02.2013), 

заводу  газового  обладнання  “Альфа-Газпромкомплект” (м.  Тернопіль) – покрокова 

модель  диверсифікації для  підприємств  машинобудівного  напрямку  при виконанні 

контрактів  з  підприємствами-партнерами  у  міжнародній  діяльності  (довідка 

№  28  від  12.02.2013),  а  також  Головного  управління  економіки  Тернопільської 

обласної державної адміністрації (довідка № 01/3-99 від 01.02.2013) для підготовки 

цільових програм розвитку Тернопільської області в машинобудівній галузі. 

Основні  теоретичні  положення  дисертації  використовуються  у  навчальному 

процесі ТНТУ імені Івана Пулюя для викладання дисципліни «Фінансова діяльність 

суб’єктів господарювання» (довідка № 2/28-715 від 21.03.2013).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою 

працею. Усі наукові результати, наведені у дисертації, отримані автором особисто. З 

наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використано лише ті ідеї та 

положення, які є індивідуальним внеском автора.

Апробація  результатів  дисертації.  Основні  положення  та  результати 

дисертаційної роботи доповідались, обговорювались й отримали позитивну  оцінку 

на  вітчизняних  та  міжнародних  наукових  і  науково-практичних  конференціях, 

зокрема: Першій  міжнародній  науково-практичній  конференції  молодих  учених 

«Теоретична і прикладна економіка: задачі  та  перспективи» (Тернопіль, 2008);  XV 

Міжнародній   науково-практичній  конференції  «Перспективи  розвитку  економіки 

України:  теорія,  методологія,  практика» (Луцьк,  2010);  XIV,  XVІ наукових 

конференціях  Тернопільського  національного  технічного  університету  імені  Івана 

Пулюя  “Гуманітарні,  соціальні  та  економічні  науки”  (Тернопіль,  2010,  2012); 

науково-практичній  конференції  «Теоретичні  та  прикладні  аспекти  розвитку 

економіки» (Тернопіль,  2011);  VII Міжнародній  науково-практичній  конференції 

“Динаміка розвитку сучасної науки” (Софія, Болгарія, 2011); II міжнародній науково-

методичній  конференції-форум  молодих  економістів-кібернетиків  «Моделювання 

економіки:  проблеми,  тенденції,  досвід» (Тернопіль,  2011); міжнародній  науково-

практичній конференції «Наука та сучасність. Випуск 2» (Київ, 2012); Міжнародній 

науково-практичній  конференції  “ Перспективи  розвитку  науки  в  сучасному  світі” 

(Краків,  Польща,  2012);  VIІI  Міжнародній  науково-практичній  конференції  “Дні 

науки  – 2012” (Прага, Чехия, 2012); II науково-практичній конференції  «Теоретичні 

та прикладні аспекти розвитку економіки» (Тернопіль, 2012); Міжнародній науково-

практичній  конференції  “Досягнення  науки  за  останні  роки.  Нові  напрацювання” 

(Варшава, Польща, 2012). 

Публікації. За  результатами  дисертації  опубліковано  20  наукових  праць,  у 

тому  числі  8  публікацій  у  наукових  фахових  виданнях,  12  –  у  матеріалах 
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конференцій.  Загальний  обсяг  публікацій  становить  5,83 друк. арк.,  з  яких  автору 

особисто належить 4,96 друк. арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 190 сторінок, в тому числі 45 таблиць та 54 рисунка, з яких 15 займають 

усю площу сторінки, список використаних джерел із 210 найменувань, 4 додатки.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначена мета роботи та 

основні  напрямки  її  досягнення,  відображено  наукову  новизну,  практичне  й 

теоретичне значення отриманих результатів.

У  першому  розділі  «Теоретичні  засади  розробки  та  впровадження 

диверсифікаційних  рішень  на  машинобудівних  підприємствах  в  cучасних 

ринкових  умовах»  проведено  систематизацію  поглядів  теоретиків  і  практиків 

стосовно  диверсифікації  як  економічного  поняття  та  основних  характеристик 

виробничого процесу машинобудівних підприємств. 

Диверсифікація  полягає  у  забезпеченні  стабільного  функціонування 

підприємств.  Огляд  й  аналіз  літературних  джерел  дозволив  сформувати  власну 

класифікацію видів диверсифікації (рис.1).
Види диверсифікації підприємства

Залежно від ризиків

диверсифікація доходів

валютна диверсифікація

податкова  диверсифікація

продуктова диверсифікація

технологічно-інформаційна диверсифікація

горизонтальна диверсифікація

бічна диверсифікація

політична диверсифікація

Залежно від залучення ресурсів входу

Залежно від напрямку розвитку компанії

вертикальна диверсифікація

корпоративна диверсифікація

гетерогенна диверсифікація

диверсифікація концентрична

В залежності від розміру фірм та її капіталу
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диверсифікація за рахунок придбань

диверсифікація за рахунок розширення

Рис. 1. Види диверсифікацій
Примітка: розроблено автором самостійно

Вибір  диверсифікаційної політики  залежить,  у  першу  чергу,  від 

притаманних  кожному  окремому підприємству  характеристик.  Що 

стосується  машинобудівних підприємств,  то  тут  на  перше  місце 

виступають  виробничі  процеси.  У  ході диверсифікації  виробничих  процесів 

підприємство  неодмінно  стикається  із стандартною  структурою  реорганізації 

виробництва.  Тобто  в  результаті проведення  диверсифікаційних  заходів 

необхідно  враховувати  як  існуючі  на підприємстві  технологічні  процеси 

виготовлення  продукції,  так  і  нові,  які необхідно впровадити.

Для  того,  щоб  підприємство змогло  успішно  диверсифікувати,  йому 

необхідно  чітко  дотримуватися  певної методики  диверсифікації.  Для  цього 

сформована  покрокова  модель диверсифікації (рис. 2).
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Рис. 2. Покрокова модель диверсифікації 
Примітка: розроблено автором самостійно

До запропонованої моделі входять чотири  основні  кроки,  які  потрібно 

враховувати  при  проведенні диверсифікації  виробничого 

підприємства,  а  саме:  крок  1  – активи (потрібно  детально  вивчити  склад 

активів  підприємств),  крок  2  –  сектор (можна  диверсифікувати  шляхом 

інвестування в різні сектори, переважно в ті, які не пов'язані один з одним), крок 

3 – географія (вкладаючи кошти в різні регіони  та  області  можна  розподілити 

ризики), крок 4 – знання про компанію (необхідно  достеменно  знати  все  про 

підприємство  на  якому проводитиметься  диверсифікація: 

фінансове  становище,  виробництво, персонал,  міжнародні  зв’язки, 

державний  сектор  підтримки  даної галузі).

Основним  засобом  проведення диверсифікації  є  певні  управлінські 

рішення,  направлені  на  досягнення поставленої  мети.   І  зважаючи  на  це, 

сформульовано  наступне  визначення поняття  диверсифікації 

машинобудівного  підприємства: «Диверсифікація  – процес  управління 

підприємством,  направлений  на освоєння нових виробничих процесів в 

системі  його  загального  економічного розвитку  і  забезпечення  найбільш 

ефективного використання інвестицій». 

У  другому  розділі  «Аналіз диверсифікації  виробничих  процесів 

на  машинобудівних  підприємствах» представлено  основні  підходи  до 

розробки  концепції  ефективної диверсифікації  виробничих  процесів 

машинобудівних  підприємств. Проведений  економічний  аналіз  машинобудівної 

галузі  дозволив  визначити  основні  чинники впливу  на  діяльність  машинобудівних 

підприємств.

В  якості  об’єктів  дослідження  проаналізовано  результати  діяльності  семи 

машинобудівних підприємств України. Придатність основних засобів досліджуваних 

машинобудівних  підприємств  за  останні  десять  років  значно  знизилась  і 

характеризується  негативною  динамікою  зміни  (рис. 3),  тобто  відбулося  зниження 

відповідного коефіцієнта за останні 5 років на 10%. 
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Рис. 3. Динаміка зміни усередненого значення коефіцієнта придатності основних 

виробничих засобів досліджуваних машинобудівних підприємств
Примітка: розраховано автором на основі даних досліджуваних машинобудівних підприємств

Також досить вагомим чинником забезпечення виробничого процесу засобами 

праці  є  ступінь  їх  оновлення,  яка  характеризується  коефіцієнтом  оновлення 

основних засобів. За  останні 4 роки усереднений показник  коефіцієнта  оновлення 

досліджуваних підприємств зазнав зменшення на 39 %. (рис. 4). Слід зауважити, що 

його  величина  свідчить  про  критичний  стан  з  оновлення  основних  засобів  на 

машинобудівних підприємствах.
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Рис. 4. Динаміка зміни усередненого значення коефіцієнта оновлення основних 

виробничих засобів досліджуваних машинобудівних підприємств
Примітка: розраховано автором на основі даних досліджуваних машинобудівних підприємств

Аналіз  основних  пріоритетів  визначення  ефективності  диверсифікації 

виробничих  процесів  на  машинобудівному  підприємстві  в  умовах  кризи  (рис.  5), 

показав, що  одним із найважливіших показників фінансового стану підприємства, 

який передбачає імовірність банкрутства, є ліквідність його активів.
Основний виробничий процес

Технологічний
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 процес 1

Технологічний

процес 2

Технологічний

процес n

Диверсифікація

Технології

Обладнання

Інші об’єкти інновацій

Активи та пасиви підприємства

Підприємство

Криза

Прибутковість

Пріоритетний критерій диверсифікації

Уникнення банкрутства

Збільшення або утримання рівня прибутку

Пріоритетні критерії інвестування

Ризики

Ліквідність

Прибутковість

Прибутковість

Ліквідність

…
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Рис. 5. Місце ліквідності активів підприємства у процесі диверсифікації його 

діяльності в умовах кризи
Примітка: розроблено автором самостійно

На  рис.  6  представлена  схема  концепції  оцінювання  і  забезпечення 

ефективності диверсифікації виробничого процесу машинобудівного підприємства в 

умовах кризи. 
Диверсифікація прибутковості

Рентабельність диверсифікації виробничого процесу

Диверсифікація рентабельності виробничого процесу

Диверсифікація фондовіддачі виробничого процесу

Диверсифікація основних засобів 

Диверсифікація персоналу

Диверсифікація ліквідності активів

Виконання

Оптимальний варіант диверсифікації (вихід з кризи)

Криза

Причини

Наслідки

- відсутність коштів;

- не конкурентоспроможна продукція;

- низьке забезпечення засобами виробництва;

- низькокваліфікований персонал і ін.

- відсутність коштів; 

- низький  технологічний, технічний та людський потенціал для розвитку і ін.

Пошук шляхів виходу з кризи

Диверсифікація виробництва
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Банкрутство

Інші

Умови (обмеження):

Мінімальні ризики

Максимальна ефективність

Невиконання

Виробничий процес

Засоби праці

Трудові ресурси

Предмети праці

Основні критерії

Диверсифікація матеріалоємності продукції
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Рис. 6. Концепція оцінювання і  забезпечення ефективної диверсифікації 

виробничого процесу машинобудівного підприємства в умовах кризи
Примітка: розроблено автором самостійно

На  першому  етапі  в  підході  до  вирішення  поставленого  завдання  необхідно 

чітко з’ясувати умови функціонування об’єкта дослідження, а саме машинобудівного 

підприємства.

Оскільки  підприємство  знаходиться  в  стані  кризи,  відповідно  існують  як 

причини  такого  становища,  так  і  його  наслідки.  До  причин  виникнення  кризових 

явищ  можна  віднести  відсутність  коштів,  не  конкурентоспроможну  продукцію, 

низьке  забезпечення  засобами  виробництва,  низько  кваліфіковане  кадрове 

забезпечення та  ін. Що стосується  наслідків кризового стану, в  якому  знаходиться 

підприємство,  то  тут  слід  відмітити  відсутність  коштів,  низький  технологічний, 

технічний та людський потенціал підприємства для його розвитку та ін. 

Тому  диверсифікацію машинобудівного підприємства потрібно розглядати як 

комплексне  поняття,  до  якого  належать  характерні  особливості  виробничих 

процесів,  а  ефективність  диверсифікації  необхідно  оцінювати  як  за  змінами 

прибутковості  діяльності  підприємства,  так  і  за  диверсифікаційними  змінами 

основних характеристик засобів, предметів праці, а також трудових ресурсів.

У третьому  розділі  «Розробка  та  реалізація  стратегії  диверсифікації 

виробничих процесів машинобудівних підприємств» розглянуті основні питання, 

пов’язані  із  формалізацією пріоритетних  критеріїв  ефективності  диверсифікації 

виробничих   процесів  на  машинобудівних  підприємствах,  розроблено  алгоритм 

оптимізації та оцінювання ефективності диверсифікації виробничих процесів. 

Для  оцінки  ефективності  диверсифікації  виробничих  процесів  на 

машинобудівних  підприємствах  встановлено  критерії:  прибутковість  вкладених 

інвестицій,  рентабельність  основних  виробничих  засобів,  ефективність 

використання  персоналу  та  ліквідність  активів  підприємства,  матеріалоємність 

продукції.  Усі  вони  визначаються за  допомогою  відповідних  коефіцієнтів,  що 

враховують  відповідні  диверсифікаційні  зміни.  Залежність  ефективності 

диверсифікаційних рішень від основних критеріїв визначено наступним чином:
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          Ed= f (Kd P , Kr d , Kd V.P. , Kd f , Kd OZ , Kd pers , Kd L , Kd M ) ,                            (1)

де   Kd P  –  коефіцієнт  диверсифікації  прибутковості; Kr d  –  коефіцієнт 

рентабельності  диверсифікації  виробничого  процесу; Kd V.P.  –  коефіцієнт 

диверсифікації  рентабельності  виробничого  процесу; Kd f  –  коефіцієнт 

диверсифікації  фондовіддачі  виробничого  процесу; Kd OZ  –  коефіцієнт 

диверсифікації  основних  засобів  виробничого  процесу; Kd pers  –  коефіцієнт 

диверсифікації  персоналу; Kd L  -  коефіцієнт  диверсифікації  ліквідності  активів 

підприємства; Kd M  -  коефіцієнт  диверсифікації  матеріалоємності  продукції 

підприємства.

У  кожному  виробничому  процесі  існують  певні  залежності  показників,  що 

характеризують  його  ефективність,  тобто  не  можна  судити  про  ефективність 

виробничого процесу по певних окремих показниках, їх слід розглядати в комплексі. 

На  базі  розробленої  концепції  забезпечення  ефективної  диверсифікації 

виробничого  процесу  машинобудівного  підприємства  створено  алгоритм 

оцінювання  та  оптимізації  диверсифікації  виробничого  процесу  машинобудівного 

підприємства (рис.7). 

В  основі  даного  алгоритму  лежить  стратегія  знаходження  оптимального 

рішення складного процесу методом виключення зайвих елементів.

Під зайвими елементами у нашому випадку слід розуміти  величини оціночних 

критеріїв, що не задовольняють поставлені умови.
              Початок

Так

Так

Так

Так

Так

Так

Так

Проект диверсифікації виробничого процесу: П1, П2,…Пn

kфзn≤ [kфз ]
Розрахунок та перевірка величини коефіцієнта фінансової залежності

Ні

Чистий оборотний капітал та інші ресурси підприємства

Величина інвестицій

І1, І2,.., Іn
Корекція виробничої технології та її складових

Kd P n≥ [Kd P ]
Розрахунок та перевірка величини коефіцієнта диверсифікації прибутковості

Ні

Корекція основних витратних статей

Kr d n≥ [ Kr d ]
Розрахунок та перевірка величини коефіцієнта рентабельності диверсифікації виробничого процесу

Ні

Корекція вартості основних засобів 

K d f n≥ [K d f ]
Розрахунок та перевірка величини коефіцієнта диверсифікації фондовіддачі виробничого процесу

Ні

Корекція структури персоналу

Kd oz n≥ [Kd oz ]
Розрахунок та перевірка величини коефіцієнта диверсифікації основних засобів

Ні
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Kd prs n≥ [Kd prs ]
Розрахунок та перевірка величини коефіцієнта диверсифікації персоналу

Ні

Kd l n≥ [ Kd l ]
Розрахунок та перевірка величини коефіцієнта диверсифікації ліквідності активів

Ні

Перерозподіл основних видів активів та пасивів

Корекція основних характеристик основних засобів

Прийняття диверсифікаційного проекту за функцією мети: 

D Pr={Еd n→max

Rn→min

Визначення інтегрального показника ефективності диверсифікації виробництва

Ed n= f (Kd P n , K rd n , K d rvp n , K d f n , K d ozn , K d prs n , K d l n , K d M n)
           Кінець

Так

K d rvp n≥ [ K d rvp]
Розрахунок та перевірка величини коефіцієнта диверсифікації рентабельності виробничого процесу

Ні

Так

K d M ≥ [K d M ]
Розрахунок та перевірка величини коефіцієнта диверсифікації матеріалоємності продукції

Ні
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Рис. 7. Алгоритм оцінювання та оптимізації диверсифікації виробничого процесу 

машинобудівного підприємства
Примітка: розроблено автором самостійно

Умови  ж  сформовані  відповідно  до  результатів  отриманих  досліджень  та 

векторів  покращення  ефективності  виробництва  та  успішної  діяльності 

підприємства у процесі прийняття певних  диверсифікаційних рішень.

Керуючими  елементами  даного  алгоритму  є  основні  чинники  процесу 

диверсифікації, які представлені у вигляді відповідних коефіцієнтів (табл.1).

Таблиця 1

Визначення основних характеристик ефективності диверсифікації 

машинобудівного підприємства
Назва показника Визначення Основні складові

Коефіцієнт 

диверсифікації 

прибутковості

Kd P=
∆ Pd

P
=¿

(C · N�Vpr )�(Cd

C · N�

Kd P  – коефіцієнт диверсифікації прибутковості;

∆ Pd  – зміна прибутку в результаті диверсифікації 

виробничого процесу;

P  – величина прибутку до диверсифікації;

C  – ціна одиниці продукції до диверсифікації;

Cd  – ціна одиниці продукції після диверсифікації;

N  –  кількість  продукції,  що  випускалась  до 

диверсифікації;

Nd  – кількість  продукції,  що  випускається  після 

диверсифікації;

Vpr  –  витрати  на  виробництво  продукції  до 

диверсифікації;. 

Vpr.d  – витрати  на виробництво  продукції  після 

прийняття диверсифікаційних рішень.

Коефіцієнт 

рентабельності 

диверсифікації 

Kr d=
∆Pd

Vd
=¿

(C · N�Vpr )�(Cd

Vd

Kr d  –  коефіцієнт  рентабельності  диверсифікації 

виробничого процесу;
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виробничого 

процесу
Vd  –  витрати  на  диверсифікацію  виробничого 

процесу машинобудівного підприємства.

Коефіцієнт 

диверсифікації 

рентабельності 

виробничого 

процесу

Kd r.V.P.=
∆ Pd

∆Voz
=¿

(C · N�Vpr )�
Voz

Kd r.V.P.  – коефіцієнт  диверсифікації 

рентабельності виробничого процесу;

∆Voz -  зміна  вартості  основних  засобів 

підприємства в результаті диверсифікації виробничого 

процесу;

Voz  – вартість основних засобів до диверсифікації 

виробничого процесу;

Voz.d  –  вартість  основних  засобів  після 

диверсифікації виробничого процесу.

Коефіцієнт 

диверсифікації 

матеріалоємності K d M=
∆M d

M
=

M �M d

M

K d M – коефіцієнт  диверсифікації 

матеріалоємності продукції підприємства;

M  – матеріалоємність продукції підприємства  до 

проведення диверсифікації;

M d  –  матеріалоємність  продукції  підприємства 

після проведення диверсифікації.

Коефіцієнт 

диверсифікації 

фондовіддачі 

виробничого 

процесу

Kd f=
∆ Fd

F

Kd f  –  коефіцієнт  диверсифікації  фондовіддачі 

виробничого процесу; 

∆ Fd  –  зміна  фондовіддачі  в  результаті 

диверсифікації;

F - фондовіддача до диверсифікації

Коефіцієнт 

диверсифікації 

основних засобів

Kd OZ=
∆Voz.d❑

Voz
+
∆VA d . oz❑

VAoz
=

¿
Voz.d ¿�Voz.d out

Voz
+¿

+VAoz❑�VAoz.d❑

VAoz

Kd OZ  –  коефіцієнт  диверсифікації  основних 

засобів виробничого процесу;

∆Voz.d❑
 –  зміна  вартості  основних  засобів  у 

процесі диверсифікації;

∆VAd.oz❑ -  зміна  величини  амортизаційних 

відрахувань  у  процесі  диверсифікації  виробничого 

процесу;

VAoz❑  –  величини  амортизаційних  відрахувань 

до диверсифікації виробничого процесу;

Voz.d out  – вартість основних засобів, що вибули у 

Продовження таблиці 1
процесі диверсифікації;

Voz.d ¿
 – вартість основних засобів, що надійшли 

у процесі диверсифікації;

VAoz.d❑
 – величини амортизаційних відрахувань 

після диверсифікації виробничого процесу.

Коефіцієнт 

диверсифікації 

персоналу Kd pers=
∆Rpr❑

Rpr
+
∆ Ppr❑

Ppr
+¿

+∆Fozb❑

Fozb
=

Rpr�Rpr.d❑

Rpr
+¿

+Ppr�Ppr.d❑

Ppr
+

Fozb�Fozb.d❑

Fozb

Kd pers  – коефіцієнт диверсифікації персоналу;

∆ Rpr❑  –  зміна рентабельності персоналу;

∆ Ppr  – зміна  продуктивності  праці  працівників 

підприємства;

∆ Fozb  –  зміна  величини  фондоозброєності 

працівників підприємства;

Rpr❑
 –   рентабельність  персоналу  підприємства 

до впровадження процесу диверсифікації;

Ppr  –  продуктивність  праці  працівників 

підприємства  до  впровадження   процесу 

диверсифікації;

Fozb  –  величина  фондоозброєності  працівників 

підприємства до диверсифікації.

Коефіцієнт 

диверсифікації 

абсолютної 

ліквідності активів

Kd r.V.P.=
∆ LA d

LA

=
LA�LA d

LA

Kd r.V.P.  –   коефіцієнт  диверсифікації  абсолютної 

ліквідності активів;

L A  – абсолютна  ліквідність  активів  підприємства 

до проведення диверсифікації;

∆ L A d  – зміна абсолютної ліквідності в результаті 



19

диверсифікації виробничого процесу;

LA d  –  абсолютна  ліквідність  активів 

підприємства  після  проведення  диверсифікації 

виробничого процесу.

На першому етапі оптимізації диверсифікації виробничого процесу аналізуємо 

усі  існуючі  можливості  підприємства,  його  чистий  оборотний  капітал  та  інші 

ресурси.  У  процесі  диверсифікаційного  планування  отримаємо  суми  початкових 

інвестицій  для  певної  кількості  проектів.  При достатній  сумі  оборотного  капіталу 

проводиться розробка диверсифікаційного проекту, в якому визначаються величини 

основних інвестицій і пріоритетних напрямків вкладання коштів. На  сьогоднішній 

час найбільшого поширення набув коефіцієнтний підхід, у процесі реалізації якого 

об’єктами дослідження виступають різноманітні коефіцієнти — визначені відносні 

показники.  Відповідно  до  проведених  досліджень  діяльності  машинобудівних 

підприємств  і  керуючись  межами  зміни  коефіцієнтів,  що  відносяться  до  певної 

ознаки  диверсифікаційного  процесу,  розроблено  систему  їх  оцінювання,  яка 

показана  на прикладі оцінювання коефіцієнта диверсифікації прибутковості (табл.2) 

та оцінювання коефіцієнта диверсифікації вартості основних засобів (табл. 3).

Таблиця 2

Шкала оцінювання коефіцієнта диверсифікації прибутковості 
Умова відповідності

 kd P

Оціночне 

значення  [kd P ]
kd P  ≤ -1,16 0,2

-1,16 < kd P  ≤ 0,89 0,4

0,89 < kd P  ≤ 2,93 0,6

2,93 < kd P  ≤ 4,98 0,8

kd P  > 4,98 1

Примітка: розроблено автором самостійно

Таблиця 3

Шкала оцінювання коефіцієнта диверсифікації вартості основних засобів
Умова відповідності

kd voz

Оціночне 

значення [kd voz ]   

kd voz  ≤ -0,53 1

-0,53 < kd voz  ≤ -0,02 0,8

-0,02 <  kd voz  ≤ 0,49 0,6

0,49 < kd voz  ≤ 1,00 0,4

kd voz  > 1,00 0,2

Примітка: розроблено автором самостійно

Використавши  залежність  (1)  для  знаходження  інтегрального  показника 

ефективності диверсифікації виробничого процесу  машинобудівного підприємства, 

отримаємо вираз:

Ed=∑
n=1

8

[K d n ] ,
(2)
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де n – кількість оціночних коефіцієнтів диверсифікації виробничого процесу.

Підставивши  оціночні  значення  відповідних  коефіцієнтів,  отримаємо 

залежність:

Ed=[ K d P ]+[ Krd ]+[ KdV.P. ]+[Kd f ]+[ KdOZ ]+[ Kd pers ]+[ Kd L ]+[ Kd M ] (3)

Для кожного оціночного значення коефіцієнтів диверсифікації використовуємо 

відповідні вагові коефіцієнти:

Ed=∑
n=1

8

Kvn · [ K d n] ,    (4)

де  Kv –  ваговий  коефіцієнт  відповідного  оціночного  значення  коефіцієнта 

диверсифікації;  ∑
n=1

8

Kvn=1

∑
n=1

8

Kvn=1.
(5)

Використовуючи  залежність  (1)  та  основні  критеріальні  показники завдання 

оптимізації диверсифікаційних рішень можна записати у наступному вигляді:

{
Ed= f (Rn , Kd P , Kr d , Kd V.P. , Kd f , Kd OZ , Kd pers , Kd L , Kd M ) ,

Ed=∑
n=1

8

Kvn · [K d n ] ,

(Kd P , Kr d , Kd V.P. , Kd f , Kd L , KdOZ , Kd pers , Kd M )→max ,

(Rn , Kd M )→min.

     (6)

Тобто,  для  розв’язку  завдання  оптимізації  ефективності  диверсифікаційних 

рішень щодо виробничих процесів на машинобудівних підприємствах функція мети

має наступний вигляд:

Ed= f (Rn , Kd P , Kr d , Kd V.P. , Kd f , Kd OZ , Kd pers , Kd L , Kd M )→max.    (7)

Розглянувши  основні  залежності  проведення  диверсифікаційних  змін  на 

машинобудівних  підприємствах,  отримано  основні  залежності  для  визначення 

ефективності  їх  проведення  та  відбору  найбільш  оптимальних  варіантів  з 

урахуванням особливостей того чи іншого підприємства.

Приклад  запропонованої  методики  пошуку  ефективного  рішення 

диверсифікації  виробничого  процесу  машинобудівного  підприємства  за 

пріоритетними напрямками розвитку показано у табл. 4. 

Таблиця 4

Використання методики пошуку ефективного рішення диверсифікації (на 

прикладі ПАТ «Городоцький механічний завод»)

Оцінювання основних показників диверсифікації
Встановлення пріоритетних вагових 

коефіцієнтів
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Коефіцієнт диверсифікації прибутковості 0,28 0,4 0,11 0,11 0,4

Коефіцієнт  рентабельності  диверсифікації 

виробничого процесу
0,18 1 0,05 0,05 0,11

Коефіцієнт  диверсифікацї  рентабельності 

основних засобів
0,28 0,4 0,07 0,07 0,07

Коефіцієнт  диверсифікацї  фондовіддачі 

основних засобів
0,1 0,4 0,05 0,05 0,1

Коефіцієнт  диверсифікації  вартості  основних 

засобів
-0,0005 0,6 - - -

Коефіцієнт  диверсифікації  амортизаційних 

відрахувань
0,002 0,8 - - -

Коефіцієнт диверсифікації основних засобів - 1,4 0,35 0,1 0,01

Коефіцієнт  диверсифікації  рентабельності 

персоналу
0,22 0,6 - - -

Коефіцієнт  диверсифікації  продуктвності 

праці
0,1 0,4 - - -

Коефіцієнт диверсифікації фондоозброєності 0,14 0,4 - - -

Коефіцієнт диверсифікації персоналу - 1,4 0,18 0,38 0,01

Коефіцієнт  диверсифікації  абсолютної 

ліквідності
-0,96 0,2 0,1 0,2 0,15

Коефіцієнт диверсифікації матеріалоємності -0,09 0,6 0,09 0,04 0,15

Сума : - - 1 1 1

Оцінка  ефективності  диверсифікації  за 

пріоритетом  мінімуму  витрат  на  основні 

засоби

Еоз=0,044+0,05+0,028+0,02+0,49+0,252+0,02+0,054=0,958

Оцінка  ефективності  диверсифікації  за 

максимізацією  ефективного  використання 

персоналу

Еп=0,044+0,05+0,028+0,02+0,14+0,532+0,04+0,024=0,878

Оцінка  ефективності  диверсифікації  за 

максимізацією прибутковості
Епр=0,16+0,11+0,028+0,04+0,014+0,014+0,03+0,09=0,486

Відповідно до розрахованих коефіцієнтів диверсифікації та розробленої шкали 

проводиться  оцінка  показників  диверсифікації, після  чого  проводиться  групування 

оцінок  коефіцієнтів  диверсифікації,  а  також  встановлюються  вагові  коефіцієнти 

пріоритету напрямку проведення диверсифікації. В нашому випадку розглядаються 

три  пріоритетних  напрямки:  вартість  основних  засобів,  ефективність  діяльності 

персоналу та прибутковість діяльності підприємства. За проведеними розрахунками 

можна зробити висновок, що запропонований проект диверсифікації значно краще 

підходить підприємству при мінімальних витратах на закупівлю основних засобів та 

максимізації використання персоналу.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове розв’язання наукового 

завдання,  що  полягає  у  виявленні  та  застосуванні  особливостей  диверсифікації 

машинобудівних  підприємств  для  оптимізації  проектних  рішень,  реалізація  яких 

сприятиме  стратегічному  розвитку  суб’єктів  господарювання  та  ефективному 

управлінню ними.
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1.  Аналіз  теоретичних  основ  сучасних  досліджень  у  сфері  диверсифікації 

підприємств,  а  саме  її  передумов,  мотивів  та  цілей,  дозволив  сформувати  власну 

класифікацію  видів  диверсифікації  залежно  від  ризиків, залучення  ресурсів  входу, 

напрямку розвитку компанії, розміру фірми і її капіталу.

2. За результатами досліджень сформовано покрокову модель диверсифікації, 

до якої входять чотири основні кроки: активи підприємства, сектор диверсифікації, 

географія діяльності фірми, внутрішнє середовище. Врахування їх дозволить чітко 

сформулювати  й  успішно  управляти  диверсифікацією  на  машинобудівному 

підприємстві. 

3.  Аналіз  основних  показників  фінансово-господарської  діяльності 

досліджуваних  підприємств  машинобудівної  галузі  дав  змогу  виявити  проблемні 

сторони функціонування машинобудівних підприємств в сучасних ринкових умовах. 

Це  дозволило  провести систематизацію  основних  чинників  впливу  та  виявити 

основні індикатори успішності впровадження диверсифікаційних проектів, на основі 

яких  розроблено  концепцію  забезпечення  ефективної  диверсифікації  виробничого 

процесу в умовах кризи. 

4. Обґрунтовано пріоритетні критерії ефективності диверсифікації виробничих 

процесів  машинобудівних  підприємств.  Для  комплексної  оцінки  змін  у  структурі 

виробничого  процесу  сформовано  структурні  коефіцієнти  диверсифікації: 

прибутковості, рентабельності диверсифікації виробничого процесу,  фондовіддачі, 

основних засобів, матеріалоємності, персоналу,  ліквідності активів, – що слугують 

відповідними критеріями оцінювання та оптимізації проектів диверсифікації. 

5.  Аргументовано  застосування  інтегрального  показника  ефективності 

диверсифікації  виробничого  процесу  машинобудівного  підприємства,  який  є 

функцією  від  досліджених  запропонованих  критеріїв  з  відповідними  ваговими 

коефіцієнтами впливу.

6.  Проведено  ранжування  чинників  впливу  на  формування  та  розвиток 

диверсифікаційних  процесів  та  запропоновано  шкали  оцінювання  відповідних 

коефіцієнтів диверсифікації.

7. Вперше  розроблено  методику оцінювання та оптимізації проектних рішень 

на  основі ранжування  чинників  впливу  на  успішність  проведення  диверсифікації 

машинобудівних  підприємств,  яка  володіє  алгоритмічною  оптимізаційною 

складовою. Це дозволить вибрати оптимальний варіант диверсифікації із декількох 

запропонованих.

8.  Результати  наукових  досліджень  і  практична  реалізація  їх  на  окремих 

підприємствах  дозволяє  стверджувати  про  ефективність  запропонованої  методики 

оптимізації  диверсифікаційних  процесів  і  сформованого  на  її  основі  алгоритму 

оптимізації  вибору  проектних  рішень  диверсифікації  виробничих  процесів 

машинобудівних підприємств.
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АНОТАЦІЯ

Мазуренок О.Р.  “Особливості диверсифікації машинобудівних підприємств”. 

– Рукопис

Дисертація  на  здобуття  наукового  ступеня  кандидата  економічних  наук  за 

спеціальністю  08.00.04  –  Економіка  та  управління  підприємствами  (за  видами 

економічної  діяльності).  –  Тернопільський  національний  технічний  університет 

імені Івана Пулюя. – Тернопіль, 2013.

Дисертація  присвячена  питанню  виявлення  та  застосування  особливостей 

диверсифікації машинобудівних підприємств. Проведено  огляд  теоретичних 

передумов  диверсифікації,  що  базуються  на  основі  врахування  структурних 

коефіцієнтів  прийняття  диверсифікаційних  рішень.  Розроблено  методику 

оцінювання та оптимізації проектних рішень на основі ранжування факторів впливу 

на успішність проведення диверсифікації машинобудівних підприємств, яка володіє 

алгоритмічною  оптимізаційною  складовою,  що  дозволяє  вибирати  найкращий 

варіант диверсифікаційних змін із декількох запропонованих. 

Обґрунтовано  застосування  інтегрального  показника  вибору  оптимального 

рішення диверсифікаційної політики, направленої на вдосконалення виробництва на 

машинобудівних  підприємствах,  який  враховує  диверсифікацію  прибутковості, 

рентабельності  виробничого  процесу,  фондовіддачі,  матеріалоємності,  ліквідності 

активів та рентабельність капітальних інвестицій.

Ключові слова: диверсифікація, підприємство, оптимізація, оцінювання, метод, 

виробничий  процес,  коефіцієнт,  інтегральний  показник,  машинобудівна  галузь, 

впровадження. 
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Мазуренок  О.Р. "Особенности  диверсификации  машиностроительных 

предприятий". –  Рукопись
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 

специальности  08.00.04  –   Экономика  и  управление  предприятиями  (по  видам 

экономической  деятельности). – Тернопольский  национальный  технический 

университет имени Ивана Пулюя. –  Тернополь, 2013.

Диссертация  посвящена  вопросу  выявления  и  применения  особенностей 

диверсификации машиностроительных предприятий. На основе исследований сутти 

понятия  «диверсификация»  и  выделения  основных  этапов  его  формирования 

получил дальнейшее развитие обобщенный процесс диверсификации, что позволило 

глубже понять суть объекта исследования и четко определить средства его внедрения 

на отечественных машиностроительных предприятиях. Анализ теоретических основ 

современных исследований в области диверсификации предприятий, предпосылок, 

мотивов  и  целей  диверсификации  позволило  сформировать  собственную 

классификацию  видов  диверсификации,  в  зависимости  от  рисков,  привлечения 

ресурсов входа, направления развития компании, в зависимости от размера фирмы и 

ее  капитала.  По  результатам  исследований  сформировано  пошаговую  модель 

диверсификации,  в  которую  входят  четыре  основных  шага:  активы  предприятия, 

сектор  диверсификации,  география  деятельности  фирмы,  внутренняя  среда,  учет 

которых  позволит  четко  сформулировать  и  управлять  успеваемостью 

диверсификации. 

Анализ  основных  показателей  финансово-хозяйственной  деятельности 

исследуемых  предприятий  машиностроительной  отрасли  позволил  выявить 

проблемные  стороны  функционирования  машиностроительных  предприятий  в 

современных  рыночных  условиях.  Это  позволило  провести  систематизацию 

основных  факторов  влияния  и  выявить  основные  индикаторы  успешности 

внедрения  диверсификационных  проектов,  на  основе  которых  разработана 

концепция обеспечения эффективной диверсификации производственного процесса, 

которая  включает  причины  и  последствия  появления  кризисной  ситуации  на 

предприятии, пути выхода из данной ситуации, условия (ограничения ) выполнения 

определенных мероприятий, критерии оценки эффективности данных мероприятий. 

Обосновано  приоритетные  критерии  эффективности  диверсификации 

производственных процессов машиностроительных предприятий. Для комплексной 

оценки  изменений  в  структуре  производственного  процесса  сформированы 

структурные  коэффициенты  диверсификации: доходности,  рентабельности 

диверсификации  производственного  процесса,  фондоотдачи,  основных  средств, 

материалоемкости,  персонала,  ликвидности  активов, – которые  служат 

соответствующими критериями оценки и оптимизации проектов диверсификации.

Сформирован  алгоритм  оптимизации  выбора  проектных  решений 

диверсификации  машиностроительных  предприятий  по  основным  критериям 

эффективности,  основанный  на  нахождении  оптимального  решения  сложного 

процесса  диверсификации  методом  исключения  лишних  элементов,  что  позволяет 

осуществлять  выбор  проектных  решений  с  максимальными  показателями 

эффективности.  Аргументированно  применение  интегрального  показателя 

эффективности диверсификации производственного процесса машиностроительного 

предприятия,  который  является  функцией  от  исследованных  предложенных 
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критериев с соответствующими весовыми коэффициентами влияния,  что позволяет 

получать оптимальные решения в плане успешности реализации диверсификации.

Проведено  ранжирование  факторов  влияния  на  формирование  и  развитие 

диверсификационных  процессов  и  предложены  шкалы  оценивания 

соответствующих коэффициентов диверсификации.

Впервые разработана методика оценки и оптимизации проектных решений на 

основе ранжирования факторов влияния на успешность проведения диверсификации 

машиностроительных  предприятий,  которая  обладает  алгоритмической 

оптимизационной  составляющей,  позволяет  выбирать  наиболее  оптимальный 

вариант диверсификационным изменений с нескольких предложенных.

Ключевые слова: диверсификация, предприятие, оптимизация, оценка, метод, 

производственный  процесс,  коэффициент,  интегральный  показатель, 

машиностроительная отрасль, внедрение.

ANNOTATION

Mazurenok O.R. "Features diversify engineering enterprises". – Manuskript

The  thesis  for  a  Candidate  degree  for  economic  sciences on specialization   – 

08.00.04  – Economics and  management  of  enterprises  (by  the  fields  of  economic 

activity). –  Ternopil Ivan Puljuj national technical university. – Ternopil, 2013.

The  dissertation  is  dedicated to  the  disclosure  and  utilization  of  diversification 

peculiarities  of  machine-building  enterprises.  The  theoretical  preconditions  for 

diversification  based on consideration of the structural  factor of  diversification decision 

making have been conducted. The evaluation and optimization  technique of the project 

decisions based on the ranking of influence factors over successfulness of diversification 

of  the  machine-building  enterprises has  been  developed;  it  possesses  the  algorithmic 

optimization which allows selecting the best option of diversification alternations among a 

few offered.

The  utilization  of  the  integral  selection  index  of  the  optimal  resolution  of  the 

diversification policy  directed  at  the  production  improvement  at  the  machine-building 

enterprises has  been  justified;  it  conciders  the  profitableness  diversification of  the 

production  process,  capital  productivity,  material  capacity,  asset  liquidity  and 

profitableness of the capital investment.

Key  words:  diversification,  enterprise,  optimization,  evaluation, technique, 

manufacturing process, factor, integral index, machine-building industry, implementation.


